

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1977



12741000

BRNO 1980

ÚNĚTICKÝ HROB ZE SUCHOHRDEL U MIROSLAVI

/ okr. Znojmo /

Milan S t l o u k a l , Národní muzeum , Praha

Při záchranné akci S. Stuchlíka v Suchohrdlech u Miroslavi byl v r. 1976 odkryt porušený hrob únětické kultury. K antropologickému rozboru byla dodána z tohoto hrobu silně poškozená kostra dospělého člověka. Lebka má strmé čelo s plochými nadočnicovými oblouky a plochou glabelou II. stupně, horní okraje očí jsou ostré, bradavkové výběžky malé, úhly dolní čelisti slabě stočené dovnitř. Lebeční švy jsou zcela otevřené, trvalý chrup velmi slabě obroušen, zuby moudrosti ještě nedosáhly úroveň ostatních zubů. Lebku je možno zčásti proměřit :

největší délka lebky /1/	185
biaurikulární šířka /11/	105
nadušní výška lebky /20/	112
temenní oblouk /27/	113
týlní oblouk /28/	128
temenní tětiva /30/	106
týlní tětiva /31/	102
kondylová šířka mandibuly /65/	115
bigoniální šířka /66/	94
výška brady /69/	36
výška ramene mandibuly /70/	60
šířka ramene mandibuly /71/	29

Výška postavy mohla být vypočítána na základě délky levé holenní kosti na asi 160 cm /podle Bachových tabulek s použitím korekce pro tibia /.

I když není zachována pánev není podle tvaru lebky v tomto případě sporu o tom, že jde o pohřeb ženy, a to mladé, zemřelé asi ve věku mezi 20 a 30 lety.

Úněticer Grab aus Suchohrdly bei Miroslav / Bez. Znojmo /. Bei einer Rettungsaktion von S. Stuchlík wurde im Jahre 1976 in Suchohrdly ein Grab der Úněticer Kultur abgedeckt. Nach der anthropologischen Analyse handelt es sich um die Bestattung einer jungen Frau, im Alter zwischen 20 und 30 Jahren verstorben. Den Schädel kann man zum Teile vermessen, die Höhe der Verstorbenen kann mit 160 cm abgeschätzt werden.

ÚNĚTICKÉ SÍDLIŠTĚ U DOLNÍCH DUNAJOVIC

/ okr. Břeclav /

Bohuslav Klíma , jr. , Ped. fak. UJEP Brno

/ Obr. 7 /

V širším okolí obce Dolní Dunajovice provedli v roce 1976 a 1977 pracovníci Moravských naftových dolů v Hodoníně řadu úspěšných zkušebních vrtů. Objevili tak významné ložisko zemního plynu, které dalšími vrtvy přesně lokalizovali do prostoru mezi obcemi Dol. Dunajovice a Dol. Věstonice. Podle usnesení vlády republiky bylo ložisko ve velmi krátké době připraveno k těžbě a napojeno na ústřední spotřebitelskou síť. Práce spojené s ukládáním propojovacího potrubí mezi jednotlivými vrtvy a pak i mezi sběrnou stanicí a hlavní plynovodní trasou u Hustopečí probíhaly velmi rychle a nedovolovaly rozvinout větší zachraňovací archeologické práce. Podrobný průzkum otevřených výkopů se prováděl průběžně a kromě naleziště u Dol. Dunajovic přinesl zjištění jen několika sídlištních jam v katastru obcí Strachotín a Pouzdřany.

Příkop pro spojovací potrubí o šířce 180–250 cm a o hloubce 120–160 cm procházel východně od Dunajovic rovnoběžně se státní silnicí Brno–Mikulov směrem k jihu. V úseku dlouhém 125 metrů při jihovýchodním okraji obce rozrušil osm objektů ze starší doby bronzové. Zbytky bagrem zachycených jam se zde velmi zřetelně rýsovaly ve stěnách výkopu. Z povrchové černozemní půdy o mocnosti 50–70 cm se zahlubovaly do světlého, písčitého a silně provlhlého podloží, kterým prostupovaly vrstvy jílovité. Všechny zbytky objektů byly urychleně prozkoumány 24. a 25. 7. ještě krátce před uložením potrubí a zahrnutím příkopu. Vyzvednuté z nich předměty, hlavně střepový materiál a kosti, utrpěly hodně úložnými podmínkami. Většina špatně vypálených zlomků keramiky o značném procentu písku byla poznamenána účinky silně provlhlého prostředí. Vedle několika charakteristických částí nádob únětické kultury pochází z výhledně objektů více atypických zlomků keramiky a fragmenty zvířecích kostí, hlavně tura domácího, vepře a psa.

Zajímavým se jevil především objekt č. 1, který v malé a ostře zahloubené jámě obsahoval dvě do sebe vložené misky, překryté velkým pískovcovým blokem. Větší z misek se dochovala v tak špatném stavu,



PŘEHLED VÝZKUMŮ 1977

- Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně , sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhovský
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : doc. dr. B. Klíma, A. Malinková, A. Šik
Na titulním listě : Bronzová dýka z únětického pohřebiště v Mušově
Tisk : Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov,
provoz 34 - Kyjov
Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejné